

工会如何促进生产力的发展

陈鸿翔

在社会主义初级阶段，人民群众日益增长的物质文化生活需求与落后的社会生产之间的矛盾，决定了全党、全国人民必须把发展生产力作为中心任务。毫无疑问，发展生产力也是工人阶级的历史使命，也是工会的根本任务。工会如何促进生产力的发展，主要靠发挥好自已的各项职能作用。工会发挥联系职能，采用对话等多种形式，起“桥梁”和“纽带”作用，加深企业领导和职工群众之间的相互理解和支持；通过发挥组织职能，组织职工提合理化建议，开展劳动竞赛、技术练兵等活动，配合厂长全面完成企业经营目标而奋斗；通过发挥教育职能，教育职工正确处理国家、企业、个人三者利益关系，教育职工爱厂如家，遵守各项规章制度，培养职业道德，提高职工政治素质；通过发挥代表、维护职能，代表、组织职工参与企业管理，保障职工主人翁地位；在支持厂长处于中心地位的同时，对企业各级领导进行民主监督，以

减少决策失误。工会替职工说话办事，维护他们的合法权益，协调他们之间的各种利益矛盾，增强企业内部的团结和凝聚力，工会只要很好地发挥自己的各项职能作用，特别是代表、维护职工具体利益的职能作用，使生产力诸要素中最主要、最活跃的因素——人的积极性得到充分发挥，就会促进企业效益的提高和社会生产力的发展。值得注意的是，有些人把生产力和生产混为一谈，认为企业工会的主要任务是配合企业行政抓生产，把企业效益的好坏作为衡量工会工作做得好差的唯一标准，这种认识是不全面的。它使工会的许多重要工作因与企业生产无直接联系而被忽视或放弃，使工会与企业党政形成同样的面孔、同样的任务、同样的工作方法，使工会成为党政的一个附属部门，失去了自身的特色和独立性，使工会脱离职工群众，不能替职工说话办事，不能真正维护职工的权益。因此，工会必须明确自己的主要职责，以做好自己的本职工作去促进生产力的发展。

理论探讨

敢为教工敢与呼

朱国良 西安市教育工会主席

八十年代的第二个春天，从教30余载，当过初中学校领导，出席过全国教育群英会的朱国良，年过半百却把行李挪到县教育工会当上了秘书。老朱不但欣然迈进了工会的门槛，而且真刀真枪地干了起来，并且为维护教工的合法权益干得有声有色。

1984年元月，长安西岸的东风大队队长张均均和陕西钢厂工人张奋军，伙同他人闯入斗门小学教师张文文处滋事生非，将张打成重伤，住院治疗月余。然而，对这起严重事件，有关部门却没有引起重视。

听罢斗门小学负责人的叙述，朱国良拍案而起：“这事我管定了。工会如果不管这事，正义得不到伸张，我就对不住大家！”他冒着刺骨寒风，往返于县城与相距15公里的斗门乡，上下呼吁。在当地派出所，见到这个其貌不扬的老头诉说，一个警察摆出一副不屑一顾的样子训斥道：“什么教育工会，谁让你这个教育工会管打人的事情？”朱国良毫不退让：“就是有一个教育工会，它的职能就是维护和代表教工的正当权益。”

几经奔波，老朱争得当时的副县长郭钊的支持，由县上成立了调查组，朱国良任副组长，查明真相。然而在处理上却发生了分歧，有人提出以“治安条例”罚款了事。老朱坚决不同意，他掏出省上“维护学校正常教学秩序的公告”据理力争，要求依法严惩。

正义终于得到了伸张，长安县法院作出判决：殴打教师、故意伤害他人的张均均、张奋军，分别被判处5年零6个月和1年的有期徒刑。

朱国良敢于维护职工权益赢得教职员工的爱戴和拥护，1985年被选为县教育工会主席，后来又当上了主席。有了乌纱帽还敢得罪人？老朱用事实作了答复。

炮里乡教师熊兴安无故遭乡税收员、东岭村支书谢某殴打，乡党委副书记在一旁不但不劝阻，反对熊进行推搡。朱国良闻讯哪管道路泥泞，半夜赶去了解。终于得到县纪检委支持，撤了谢某的职，责令其负担医疗费。并让乡党委副书记在全乡干部会上作检讨，向县委写出书面检查。

前年7月，太乙中学体育教师陈林被当地一工人殴打，经查是主管文教的副县长的儿子所为。对一些好心人的劝说，朱国良慢悠悠地说：“怕什么，工会主席不秉公办事，群众还要你干啥？”

重担，实行定人员、定时间、定任务、定指标，督促他们保质保量地完成任

由于运输一场给富余人员创造了良好的工

他一边安排陈林住院，派人护理慰问，一边向县委领导反映，最后使打人者赔偿了护理费，受到行政处分。类似这类问题，这几年长安县教育工会受理了31起，经过上下奔走，除两起正在调查外，29起得到了妥善处理。

长安县有2700多名民办教师，他们一边辛勤育人，同时还承担着繁重的农业生产劳动，困难是可想而知的。朱国良时时惦记着他们的疾苦。1984年冬，老朱在走访时发现民办教师工资拖欠严重，朱国良多次向上级反映，并与教育局一起抽出14人，到全县7个区逐乡逐校落实，使2227人领到了拖欠的75万元报酬。

民办教师的辛苦数十载，由于诸多限制，升级转正待遇难落实。老朱深入了解，一份数千言内容翔实、事实准确的调查送到了上级决策部门。

杜陵乡小学教师关随学妻子死于车祸，孩子生病住院，生活无着落。老朱来到关老师家中做工作，随后又送去70元生活补助费，使这个被生活压弯了腰的汉子，重新挺起了胸。秋雨连绵，黄良中学教师辛鹏斌家房倒塌，老朱知道后，很快又去关照慰问，并代表工会送去了80元钱。仅这3年，教育工会、教育局先后拨出900多万元。对93家困难户进行了救济，对150多个教工进行了慰问。

县上教育福利费不足，朱国良改“输血”为“造血”。从今年开始，他着手抓起了经济。由教育工会出资料、种子、技术，在崔家庄、申店等4个学校筹建生产基地，种植经济作物，并准备逐步推广，帮助教师脱贫致富。此外，一份与县勤工俭学办公室合编的《育才经济信息》，也问世了。

就这样，朱国良辛勤地为教工奔忙着。



西安市儿童医院工会主席秦春权，经常到各科室了解职工思想动态，力所能及地为他们解决生活中的各种困难。前不久，他被评为西安市总工会优秀工会干部。柳影 撰

企业怎样妥善安置富余人员？西安市新城区运输公司一场的做法是——

各施其长 自行消化

西安市新城区运输公司一场对优化劳动组合中出现的富余人员妥善安置，将25名富余人员在本企业自行消化，让他们各施所长，各尽其力，收到了好的效果。运输一场除了以运

输为主外，还办起了7个经济实体。这些经济实体大多是经营服务行业，他们除了自己养活自己外，还承担了13%的退休职工的工资及劳保福利。场里将9名富余人员充实到现有的服务行业中去，扩大了营业范围，增添了花色品种，提高了经济效益。

山东济南机动三轮车厂联系，购买车辆，并对他们进行技术培训。

对有些虽年老体弱，但又有一定的社会活动经验和组织能力的同志，场里便让他们把社会上的闲散劳力集中组织起来，组成联营装卸队，对外承揽业务。该队自5月1日成立后，不到2个月，就收入近万元。

自教班是由谁也不愿招聘的5名驾驶员和6名汽车修理工组成的临时班组，人称“编外班”，场里开展对话活动，帮助他们消除“拈了工，转了正，就是铁饭碗”的旧思想；同时敢于加压力，让他们挑



第十六期 本版编辑 王仓盛

国营咸阳碱布印染厂 该厂主要产品有什色、印花灯芯绒和印花单双面绒两大类，质量符合国家标准，绒毛圆润，条纹清晰，色泽鲜艳，品种齐全，是各类服装、鞋帽加工、装饰用布之佳品。曾先后荣获省优和部优称号，质量已实现全化，畅销美、日、苏、香港等十多个国家和地区。价格优惠，实行三包，欢迎惠顾。电话：3167 3168 电挂：8192 厂址：咸阳市人民路东段

西安朝阳风机厂为您提供 高效、理想、优质、节能 4-72 GY4-73 Y5-48 9-19 9-26等系列离心通风设备 40-1 T35等系列轴流风机设备 本厂产品，具有高效、节能、噪音低，性能曲线平坦、高效区域宽等特点。适用于矿山、纺织、冶金、化工、农业、粮食等部门的普通通风，矿井通风，锅炉通风，粮食输送及厂房通风换气，具有输入、输出气体等功能。本厂产品机械委风机定点生产厂，是陕西地区获得生产许可证厂家之一，具有一定制规模。建厂20多年，技术力量雄厚，设备精良，测试手段齐全。产品深得广大用户信任。本厂以“用户至上”为宗旨，愿为全国各工矿企业事业单位提供最现代的节能产品和高质量的服务，欢迎光临惠顾。本厂产品实行三包，代办托运，提供备品配件，并承接按新老用户需求配套的风机的设计制造、来料加工。厂址：西安市劳动南路东桃园 电话：44049 44044 44030 42676 电挂：4049 联系人：汪云琪 耿希平